

在淮北师范大学 2013 级新生开学典礼上的讲话

党委书记 王磊

(2013 年 9 月 9 日)

亲爱的同学们，尊敬的各位领导、各位来宾，
老师们，同志们：

今天，我们在这里隆重举行 2013 级新生开学典礼。首先，我代表学校向新同学的到来表示热烈的欢迎！向辛勤培育同学们的各位家长和老师表示崇高的敬意！同时，也要在教师节即将来临之际向辛勤耕耘、无私奉献的全校教职工表示诚挚的问候！向长期关心支持学校建设和发展的各位领导和来宾表示衷心的感谢！

这两天，我一直在思考，要和年轻的朋友们交流些什么。我想到了最贴近你们此时心情的三个关键词：家、生活与人生。恰遇今天下起了细雨，也是对同学们意志和品质的锤炼。

第一个关键词，家。同学们有很多是第一次远离家庭，中秋佳节将近，思乡之情更切。想家的感觉是苦涩的，也是温暖的。“羊有跪乳之恩，鸦有反哺之义”。感谢父母给了我们生命，让我们享受到了人世间的亲情和幸福。常记住给家里多打些电话，报声平安，永远记得在自己人生成长道路上，最无私的付出、最深厚的挂念还是在那个血脉相连的家，不

管富有，还是贫穷；无论城市，还是乡村。

对家的思念，有的人深深埋在心里，有的人泪眼朦胧，尤其是这两天看到送行父母离去的背影，更是让人潸然泪下。我们懂得感恩，美好的情感才得以维系绵延。但我们终须成长，终须离开生于斯长于斯的家，步入一个又一个新的生活天地。学校是你们的新家，你们将会从这里面寻找到同学情、师生情，乃至爱情。空间虽变，但人的情感形式却更加丰富，人生色彩愈加斑斓。让我们在新的大家庭里相互信任、关爱和扶持，把父母亲人的嘱托化为学习的动力，共同培育维护真诚的友谊和美好的情感。

第二个关键词，生活。同学们，你们怀着青春激情、人生梦想，来到淮北师范大学。现在的你们，不再是陌路人，已经建立起了“淮北师范大学学生”这一身份共同体。对于你们来说，从中学到大学，是人生的一个重大事件、一个重大转折。不论你们是否是第一志愿被录取，还是原本想考取心中更理想的大学，但由于各种原因未能如愿。面对新的生活天地，唯有改变。人们最痛恨的不是改变，而是被改变。我们只有积极主动地改变，去适应这种生活的转折，才能摆脱被改变的尴尬命运，怨天尤人、自怨自艾，只会让你陷入更加被动的境地。怎么去改变？一个是思维方式的改变。你们要更加注重自主性学习和个性化发展，更加重视批判性、创新性思维的培育，更加关注创新精神、实践能力的培养，

更加看重自我独立人格的成长。一个是行为方式的改变。你们从依赖父母亲人、听从高考指挥棒的青少年转变为独立生活、自主学习、自我规划人生的成年人，你们要学会怎么去熔铸热情与理性，融合动力与压力，纾解迷茫与困惑，寻求建立自我提升与完善的新路径。你改变了生活，生活也会因你而改变。学校将会竭力为你们创造更加优良的学习条件、更加温馨的生活氛围。

第三个关键词，人生。大学四年，这将是人生中最美好的一段时光，是奉献青春正能量的关键时期，看似漫长，实则短暂。多少毕业生回顾大学生活时，发出四年也只在弹指一挥间的感慨。感慨人生，不如首先设计好自己的人生，努力做最好的自己。开学之初，我们要知道自己身处何处，目标何在，人生何为。毕业之际，扪心自问，我学到了很多，还是学到的很少；反躬自身，我改变了多少，我的改变是否让我成长，还是来也匆匆，去也空空。

孔子说过：“吾十有五而志于学，三十而立，四十不惑，五十而知天命。”而今我已进入知天命之年。当我十六岁踏上这片土地时，我告诉自己，人生长度、宽度和厚度的设计，始终掌握在自己的手中。我立志从事化学研究，做一名优秀的化学家，这是我的人生理想，多年来为之魂牵梦绕，难以自拔，为之付出了全部的智力与精力。现在回首我的选择，我始终感到一种幸福和满足。

年轻的朋友们，这是一个青春已逝的年长朋友的切身感悟。为自己的人生立一个标杆，并为之奋斗不息，战斗不止吧。是的，青春终将逝去，然而逝不去的是我们对青春的承诺，对人生理想的坚守。致我们的青春，可能有伤感、失落、遗憾，更多还应该是改变生活的热情、创造人生的激情，还有对人生标杆的执着践履，对美好情感的深沉眷念，不会因虚度年华而悔恨，也不会因碌碌无为而羞愧。

年轻的朋友们，奋斗的人生是辛苦的，也是幸福的。设计好自己的人生，为无悔的青春加油，为美好的人生奋斗。祝愿你们快乐的学习，自由的成长，拥有幸福的人生！

谢谢大家！